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Rozklad na prvočinitele
Opakování
Víme, co jsou prvočísla, složená čísla a naše primadona jednička je zvlášť.
Kam patří číslo 72? 72 je číslo složené.
A proč? Protože má alespoň tři různé dělitele. OK 
Víme, že jich je hodně, umíme je vypsat
Nově
Číslo 72 chceme napsat jako součin čísel, které už dál nelze rozdělit na další součin.
Je to jako když hrad z lego kostiček rozeberete na jednotlivé dílky, které už rozebrat nelze.
Našimi rozkladovými čísly jsou prvočísla, ta už jsou rozebrána na minimum, ničím už je beze zbytku nevydělíte, aby vám zbylo něco jiného než jednička.
Začneme s něčím menším:
a) 10		10 = 5   2
b) 9		9 = 3   3
c) 12		12 = 2  6 pozor 6 není prvočíslo, musíme ještě pokračovat, 12 = 2  3  2
d) 24		24 = 4   6, zase pozor, ani jedno není prvočíslo => 24 = 2   2  2   3
e) 18		18 = 3  6 = 3  2  3
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Možná vás napadá čím začít dělit, co si vybrat, jak postupovat, abychom se dostaly až na konec – tedy součin samých prvočísel. Postupů je hned několik, postupně vám je předvedu, můžete si vybrat, který budete používat, je to na vás:
	1: Postup (růžové pište do sešitu)

	Vybereš si číslo, o kterém víš, že je dělitelem, máme pravidla, jak je objevit, minulé dvě kapitoly si je cvičil(a). Je-li číslo sudé, často volím dvojku, je-li pak zase sudé, pokračuji zase s dvojkou a tak dál až ke konci:
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	Nebo si vzpomenu, že 72 je násobek čísla 9 a pak rozkládám třeba takto:
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	2. Postup (růžové do sešitu)
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	Vysvětlení postupu: Vytváříme stromeček od špičky (čísla72) směrem dolů (k prvočíslům), první větvení nejsou prvočísla, pokračujeme s dalšími větvičkami, dokud na jejich konci nebude prvočíslo, můžeme je podtrhávat nebo kroužkovat, nakonec je zapíšeme, abychom vytvořili prvočíselný rozklad, často je píšeme od nejmenšího po největší.



	3. Postup (růžový příklad do sešitu)
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	Vysvětlení postupu:
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Pravý sloupeček tvoří rozklad, který pak pěkně zapíši.



Tři způsoby rozkladu čísla 150 na prvočinitele (zapsat všechny do sešitu):
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Stejné způsoby, jen se začne jiným číslem, každý přeci nepřijdeme na stejného prvního dělitele 
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Tak co ti nejvíce vyhovuje? Konec.
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l Ctyki zéci méli za kol rozlozit &islo 150 na soudin prvodisel. Resili spravng?

Pavel: 150=2-75=2-5-15=2-5-3-5 Jana: 150=15-10=2-3-5-5
/\ /\
3:52-5
Hana: 150 |5 150=2-3-5-5
303 Petr: 150 2 150=2-3-5-5
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Reseni: 1
Vsichni ukol vyfesili spravng, ale kazdy z nich pouzil jiny postup.
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Vyjadiime-li pFirozené ¢&islo jako soucin prvodlisel, Fikame, Ze jsme
provedli rozklad na prvodinitele.
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Kdyz se nam nepodati ¢islo rozlozit na soucin vétsich Cinitell, miizeme jej postupné
délit prvocisly a dojdeme ke stejnému vysledku:
=2-36=2-2-18=2-2-2"-

7 =
P/ / ) \ /

72=2-36 36=2-18 18=2-9 =3- 3/
Oba zplisoby samoziejmé miizeme kombinovat. Mizeme napt. ¢islo 72 vydélit
nejmensim prvocislem, kterym je délitelné (Cislem 2), a ¢islo 36 rozlozit na soucin 6 - 6,
protoze zname malou nasobilku. Na zaver uspofédéme v§echny Cinitele podle velikosti.
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Pii hledani rozkladu pfirozeného ¢isla na prvocinitele hledame jeho délitele a tyto
deélitele dale rozkladame, dokud je nektery z nich ¢islem slozenym.

Nejvyhodnéjsi je, kdyz se nam podafi ¢islo rozlozit na dva vétsi Cinitele, které pak
déle rozkladame. Jako piiklad nam poslouzi ¢islo 72. Protoze zname malou nasobil-
ku, vime, ze 72 =9 - 8:

== =3 ==
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Nakonec jsme kvtli pfehlednosti vSechny cinitele uspofadali podle velikosti.

72=9-8=3-3-8=33-2-4=3:3:2-2:2=2-2-2-3-3
!

Mame i jiné moznosti, jak zapis rozkladu provadét, mtizeme pouzit piehledny ,,strom*:

72 3:3:2:2-2=2-2-2-3-3

ddb

Rozkladame tak dlouho, dokud nejsou vsichni €initelé prvocisla. Prvocisla si ozna-
¢ime, nebo si jen pamatujeme, Ze jsou vzdy na konci kazdé vétve. Nakonec vSechna
prvocisla prepiseme jako soucin a usporadame podle velikosti.
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Pokud si zvolime postup, kdy délime pouze prvoéisly, ma- 72 | 2
zeme zapisovat rozklad i pomoci tabulky (viz obr. vpravo). 36 | 2
Do levého sloupce zapiSeme do horniho fadku ¢islo, které 18 | 2
rozkladame, a do pravého sloupce prvocislo, kterym délime 913
(pokud by to nebylo prvocislo, nedostali bychom rozklad 313
na prvocinitele — tento Cinitel nebude prvocislem). Do 1

druhého tadku zapiSeme vysledek podilu (¢islo 36, protoze
72 : 2 =36). Pak pokraujeme stejnym zpisobem, dokud 72=2-2-2-3-3
neni podil roven 1.

V pravém sloupci pak mame zapsana prvocisla, kterd tvofi rozklad.

Poznamenejme jen na zavér, ze pii hledani délitelt mizeme dobfe vyuzit znaky
deélitelnosti pfirozenych Cisel, které jsme odvodili v pfedchozich kapitolach, a dalsi,
které odvodime jesté v kapitole 10.





